Молодёжный Кубок мира. Сезон 2020-2021
Нижеследующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Сегодня мы начинаем девятнадцатый розыгрыш Молодёжного кубка мира. В игру вступают школьники из многих городов и посёлков Белоруссии, Литвы, России, Украины, Эстонии. 
Как обычно, каждый месяц с сентября по март будет проходить очередной тур, в начале апреля мы подведём окончательные итоги и поздравим победителей в трёх группах: среди учеников старших (10-12), средних (8-9) и младших (5-7) классов.
Как вы знаете, из-за сложной эпидемиологической обстановки во многих регионах нет возможности проводить традиционные игры, нельзя собирать в одном месте много участников. Поэтому мы впервые проводим наш кубок не только на обычных площадках, но и в онлайне. И это вступление кто-то из вас слушает от ведущего в обычном игровом зале, а кто-то – в онлайне, глядя на экран компьютера.
Мы надеемся, что в этих сложных условиях вы сохраните уважение к своим соперникам и к организаторам турнира, и в первую очередь – уважение к самим себе, надеемся, что все вы будете играть честно. Мы верим, что команды, играющие в онлайне, будут использовать интернет только для связи, а не для поиска ответов, верим, что не будет попыток обмануть систему и узнать ответы до игры.
А чтобы никто не наткнулся на эти ответы случайно, мы просим вас: пожалуйста, не помещайте в Интернете никакой информации о прошедшей игре. Мы очень просим вас не публиковать вопросов, ответов, намеков, впечатлений – в общем, ничего. Этот запрет будет действовать до среды, 30 сентября. В среду режим молчания будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира будет публиковаться на нашем сайте и в группе ВКонтакте. Присоединяйтесь! А если вы хотите получать наши новости и другую полезную информацию о школьном ЧГК по электронной почте, подпишитесь на наш информационный лист! Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, Девятнадцатый Молодёжный кубок мира начинается!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

1 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии содержат важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Редактор благодарит за помощь в работе над вопросами Артёма Гулецкого (Минск), Якова Зайдельмана (Переславль-Залесский), Дмитрия Фёдорова, Дмитрия Зиновьева, Виталия Черноусова (все – Санкт-Петербург), Андрея Волкова (Воскресенск), а также команды «Бить орехи реально легче» и «Сдача бреда» (все – Санкт-Петербург).
Владимир Набоков пишет, что краски мира вошли снова в свои отчётливые берега. Ответьте двумя словами, начинающимися на соседние буквы алфавита: что герой писателя сделал перед этим?
Ответ: надел очки.
Зачёт по решению жюри: приобрёл очки.
Комментарий: надеемся, что форма вопроса помогла вам избежать распространённой ошибки. Очки надевают.
Источник(и): Набоков В. Король, дама, валет. // https://www.livelib.ru/book/170074/readpart-korol-dama-valet-vladimir-nabokov/~4
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Художник Тулу́з-Лотре́к отличался умением глубоко проникать во внутренний мир модели. Анри Перрюшо́ сравнил карандаш художника с другим инструментом. Назовите этот инструмент словом латинского происхождения.
Ответ: скальпель.
Зачёт: ланцет.
Комментарий: правдивость и точность рисунков художника напомнила мастерство хирурга. Упоминание латыни могло послужить дополнительной подсказкой. 
Источник(и): Перрюшо А. Ван Гог, Мане, Тулуз-Лотрек. Биографии великих мастеров. – М.: АСТ, 2019. – С 605.
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
По мнению Тамары Эйдельма́н, страна Вали́рия из Вселенной «Игры престолов» имеет много общего с историей Древнего мира. Валирийцы построили множество дорог, а на их языке на момент описываемых в книгах событий мало кто говорил. В тексте вопроса мы немного изменили одно слово. Напишите его в исходном виде.
Ответ: Рима.
Комментарий: римляне построили множество дорог, которыми пользуются жители Европы и в наши дни. Латынь известна как мёртвый язык, однако он иногда используется, в частности, в медицине, о чём мы вам напомнили в предыдущем вопросе.
Источник(и): курс лекций Тамары Эйдельман для «Радио Arzamas» // https://ruslar.biz/video/5vlMmDSqBLQ, 9:12.
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).

Вопрос номер четыре. Героиня Сти́вена Кинга, узнав результат, несильно расстроилась и назвала ЭТО «первым среди прочих». Иногда говорят, что за ЭТО полагается изделие из древесины. Назовите ЭТО двумя словами.
Ответ: четвёртое место.
Комментарий: героиня заняла обидное четвёртое место на соревнованиях по танцам. Про спортсменов, не вошедших в тройку призёров, иногда говорят, что они получили деревянные медали.
Источник(и): Кинг С. 11/22/63 // https://knizhnik.org/stiven-king/king-11-22-63/14
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Святитель Василий, отвечая на вопрос, из чего был создан Адам, говорил: от земли – тело, от моря – кровь, от огня – тепло. А от чего, по его мнению, произошли мысли человека?
Ответ: от облака.	Зачёт: от тучи.
Комментарий: существуют выражения «ходить мрачнее тучи» и «витать в облаках». Интересно, что в комиксах тоже используются своеобразные облачка для показа мыслей персонажа.
Источник(и): Горелов А.А. История мировых религий // https://litlife.club/books/210402/read?page=59
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
У поэтов XX века ЭТО вызывало разные эмоции. Одни сравнивали ЭТО с мрачным Адом, другие описывали сияющие дворцы. В стихотворении Юрия Карабчие́вского, у ЭТОГО – туманное нутро. Назовите ЭТО.
Ответ: метро.
Комментарий: открытие метро в Москве в 1935 году стало важным событием, которое привлекло внимание многих людей. Слово «метро» рифмуется с «нутро».
Источник(и): https://arzamas.academy/materials/1975
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Теофи́ль Готье́ был не только поэтом, но и художественным критиком. Ответьте словом французского происхождения: против чего Готье выступал с лозунгом «Природа живёт всегда»?
Ответ: натюрморт.
Комментарий: натюрморт дословно переводится как «мёртвая природа». В XIX веке популярность натюрморта падает, а вот пейзаж, наоборот, становится любимым жанром у художников-романтиков.
Источник(и): Виппер Б. Проблема и развитие натюрморта. – СПб.: Азбука-классика, 2005. – С. 55.
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Однажды ОН пришёл в восторг, увидев, как мальчик пьёт воду из ладоней, после чего выбросил свою чашку. В одном из слов предыдущего предложения мы пропустили четыре буквы. Напишите это слово полностью.
Ответ: Диоген.
Комментарий: речь идёт о философе Диогене, который при этом сказал: «Мальчик превзошёл меня простотой жизни».
Источник(и): Диоген Лаэртский. О жизни, учениях и изречениях знаменитых философов. – М.: Мысль, 1986. – С. 221.
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
В Средние века считалось, что сад наполнен высшей мудростью, извлечение которой полезно для человека. Поэтому сборники мудрых изречений иногда называли в честь НЕЁ. В геральдике ОНА символизирует трудолюбие и бережливость. Кто ОНА?
Ответ: пчела.
Комментарий: пчела собирает мёд и хранит его в сотах, как в ячейках банка. Сборники мудрых изречений «Пчела» были очень популярны в Византии и в Древней Руси и представляли собой краткую нравственно-назидательную «энциклопедию».
Источник(и): Лихачёв Д.С. Поэзия садов // https://www.rulit.me/books/poeziya-sadov-read-585816-20.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/Пчела_(сборник_изречений)
https://f-gl.ru/геральдический-глоссарий/пчела
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
В 16-17 веках ЕЁ имя не было забыто. В письменных источниках того времени ЕЁ сравнивали с Афиной Палладой, с королевой амазонок Пентесиле́ей и с сестрой бога Марса Белло́ной. Назовите ЕЁ.
Ответ: Жанна д’Арк.
Зачёт по решению жюри: Жанна.
Комментарий: отношение к Жанне д’Арк на протяжении истории менялось, но её имя забыто не было.
Источник(и): https://arzamas.academy/courses/33/2
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Герой Марсе́ля Пруста, оказавшийся ночью в готическом храме, сравнивает потолок с ЭТИМ. ЭТО можно увидеть на аэродинамических чертежах Леонардо да Винчи. Назовите ЭТО тремя словами, начинающимися на соседние буквы алфавита.
Ответ: крыло летучей мыши.
Комментарий: Леонардо да Винчи конструировал летательные аппараты, вдохновляясь творениями природы.
Источник(и): 
Пруст М. В сторону Свана. // https://fictionbook.ru/author/marsel_prust/v_storonu_svana/read_online.html?page=5
http://junior.ru/mhk/elizarova/nayka156.htm
http://www.sevparaplan.com/biblioteka/leonardo-da-vinchi/all-pages
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
[Ведущему: чётко прочитать название «НеЗря»]
Назовите француза, изобретению которого посвящён социальный проект под названием «НеЗря».
Ответ: [Луи] Брайль.
Комментарий: Брайль – изобретатель алфавита для слепых. А мы надеемся, что вы сегодня останетесь довольны игрой и ваше время будет потрачено не зря.
Источник(и): https://abraille.ru/braillearning 
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).

Блок 2
Редактор: Андрей Волков (Воскресенск)
[bookmark: _3uo607jcsc51]Редактор благодарит за помощь в работе над пакетом Якова Зайдельма́на (Переславль-Залесский), Юлию Коще́еву, Алину Миха́йлину, Павла Ширя́кина, Карину Магоме́дову, Дмитрия Максимца́ (все – Коломна), Виктора Пло́тникова (Великий Новгород), Артёма Гуле́цкого (Минск), Елену Моро́зову (Санкт-Петербург), Алексея Подла́ткина, Григория Дадая́на, Дмитрия Сенько́, Анастасию Культину́ (все – Воскресенск), Кирилла Теймура́зова (Долгопрудный), Николая Ру́сскина (Долгопрудный) и команду «Со смыслом» (Долгопрудный).
Средневековые английские крестьяне натягивали веревки и подвешивали на них связки ракушек. Подобное устройство должно было заменить ЕГО. Назовите правителя, который был ИМ.
Ответ: Страшила [Мудрый].
Комментарий: связки веревок вешались на полях и, когда подует ветер, начинали издавать звук – это отпугивало птиц. Обычно для этих целей мастерят пу́гало. Страшила из произведений Волкова и Ба́ума им как раз и был.
Источник(и): https://youtu.be/8BLoxqf2Pdo?t=420
https://ru.wikipedia.org/wiki/Страшила_(Волшебник_Изумрудного_города)
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Математик Анри́ Пуанкаре́ долгое время безрезультатно работал над теорией автоморфных функций, а решение пришло к нему, когда он собрался отдохнуть и отправился на экскурсию. Описывая этот случай, Андрей Курпа́тов упоминает россиянина. Кого именно?
Ответ: [Дмитрия Ивановича] Менделеева.
Комментарий: согласно популярной версии, Менделеев увидел периодическую таблицу элементов во сне. На самом деле это миф, а вот мозг Пуанкаре и правда во время отдыха решил сложную задачу, с которой не удавалось справиться целенаправленными размышлениями.
Источник(и): Курпатов А.В. Чертоги разума. Убей в себе идиота! – ООО «Дом печати Издательства Книготорговли “Капитал”». – с. 45. 
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В армии южан во время Гражданской войны в США генерал Дже́ксон обычно наносил удары по врагу, а генерал Ло́нгстрит сдерживал атаки противника. Википедия пишет, что Джексон был своего рода ПЕРВЫМ, а Лонгстрит – ВТОРОЙ. Назовите ПЕРВЫЙ и ВТОРУЮ.
Ответ: молот, наковальня.
Зачёт: молоток, наковальня.
Комментарий: Джексон руководил наступательными операциями, а Лонгстрит – оборонительными. При этом любопытно, что, когда Джексону пришлось обороняться, он не отступил ни на шаг и за это получил прозвище Каменная стена.
Источник(и): https://ru.wikipedia.org/wiki/Лонгстрит,_Джеймс 
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Около года назад полиция города Фри́монт начала использовать Винчестеры в целях улучшения экологии. Вскоре, однако, обнаружились и негативные стороны: например, полицейским однажды неожиданно пришлось прекратить погоню за преступником. Какое имя собственное мы заменили в вопросе?
Ответ: Те́слы.
Зачёт: Те́сла. 
Комментарий: часть экипажей полиции пересадили на электромобили Тесла. Во время погони аккумулятор одной из машин разрядился, и стражам порядка пришлось прекратить преследование. Название Тесла – как и Винчестер – образовано от фамилии.
Источник(и): https://auto.mail.ru/article/74549-policeiskaya_pogonya_obernulas_provalom_iz-za_sevshei_batarei/
https://ru.wikipedia.org/wiki/Винчестер,_Оливер_Фишер
Автор: Андрей Волков (Воскресенск) по идее Александра Карандеева (Коломна).
По одной из версий, ЭТО ПРОЗВИЩЕ было дано не за стойкость, а за пассивность и неготовность прийти на помощь соседнему отряду. Назовите ЭТО ПРОЗВИЩЕ.
Ответ: Каменная стена.
Зачёт: Stonewall [Сто́унуолл].
Комментарий: пару вопросов назад вы узнали, что Томас Джексон, генерал Конфедерации во время Гражданской войны в США, получил прозвище «Каменная стена». Существуют разные версии того, как именно оно было дано Джексону. Например, по одной из них, подразделение Джексона не пришло на помощь союзникам, и их командир в гневе произнес: «Джексон стоит там, как чёртова каменная стена…»
Источник(и): https://ru.wikipedia.org/wiki/Джексон,_Томас_Джонатан
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В одном фэнтези-произведении орки ДЕЛАЮТ ЭТО эльфийскому полководцу, рассчитывая, что он разозлится и вступит в сражение. Какие два однокоренных слова мы заменили на ДЕЛАЮТ ЭТО?
Ответ: пишут письмо.
Комментарий: вся ситуация пародирует историю с письмом, которое запорожцы написали турецкому султану. Орки надеются, что оскорбительное письмо заставит эльфа потерять осторожность и выйти из города, а там с ним можно будет вступить в битву.
Источник(и): компьютерная игра «King's Bounty: Тёмная сторона» // https://a.radikal.ru/a06/2007/3b/8a5308325aa7.jpg
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Джайлс Фле́тчер путешествовал по Руси в эпоху Ивана Грозного. В своих записях Флетчер отмечал, что на юго-востоке государства ОНО хорошо развито, поскольку позволяет уменьшить убытки во время набегов. Назовите ЕГО точно.
Ответ: свиноводство.
Комментарий: даже в период правления Ивана Грозного южные рубежи Руси ещё подвергались набегам татар, которые разбойничали и похищали имущество жителей. Однако, есть свинину татарам в буквальном смысле религия не позволяла, поэтому свиней они не трогали. Жертвы набегов это понимали и старались разводить именно свиней.
Источник(и): Джайлс Флетчер. О государстве Русском // http://az.lib.ru/f/fletcher_d/text_1591_of_the_russe_common_wealth.shtml
https://ru.wikipedia.org/wiki/Флетчер,_Джайлс 
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Первые специальные школы для ИХ подготовки были созданы во время Первой мировой войны. В России ИМ можно бесплатно ездить в поездах. Назовите ИХ словом с дефисом.
Ответ: собаки-поводыри.
Зачёт: собаки-проводники.
Комментарий: во время войны резко возросло количество инвалидов, в том числе ослепших. Чтобы помочь им, потребовалось подготовить много собак-поводырей, и в Германии создали специальные школы. Для путешествия на поезде с собакой хозяину необходимо оформить для неё специальный билет, но для поводырей сделано исключение.
Источник(и): https://ru.wikipedia.org/wiki/Собака-поводырь
https://www.tutu.ru/2read/trains_zoo/zoo/ 
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Когда ОН заканчивался, простолюдины старались подобрать оставшиеся на месте проведения обломки и части богатой одежды. Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: рыцарский турнир.
Комментарий: во время схваток снаряжение рыцарей неизбежно ломалось, отваливались какие-то детали. Подобрать, например, кусочек щита было всё равно, что сегодня поймать залетевший на трибуну футбольный мяч и оставить себе на память.
Источник(и): Иванов К. Средневековый замок, деревня и их обитатели. – М.: Ломоносовъ, 2020. – с. 46.
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Многие телекомпании намеренно не показывают болельщиков, выбегающих на поле во время матчей. Комментируя это, пользователь YouTube [Ютьюб] упомянул человека, жившего на территории современной Турции. Назовите этого человека.
Ответ: Геростра́т.
Комментарий: чтобы нарушители порядка на матчах не зарабатывали славу Герострата, телекомпании намеренно их не показывают. Впрочем, помогает это несильно: например, женщина, выскочившая на поле в финале Лиги чемпионов 2019 года, благодаря этому поступку увеличила количество своих подписчиков в Инстагра́ме более чем в 6 раз.
Источник(и): https://www.youtube.com/watch?v=zmCXJl2t528
https://24tv.ua/sport/ru/pochemu_obnazhennaja_devushka_na_finale_ligi_chempionov__jeto_ne_ochen_horosho_n1161189 
https://ru.wikipedia.org/wiki/Герострат
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Пирс Бре́ндон отмечает, что в 19 веке диковинная Африка воспринималась европейцами словно огромный ОН. В НЁМ работал заглавный персонаж детского произведения. Кем именно работал?
Ответ: крокодилом.
Зачет: экспонатом.
Комментарий: ОН – это зоопарк. Крокодил Гена из книги Эдуарда Успенского работал в зоопарке крокодилом.
Источник(и): Брендон П. Упадок и разрушение Британской империи 1781-1997 – М.: АСТ Астрель, 2011. – с. 193, с. 211
https://ru.wikipedia.org/wiki/Крокодил_Гена
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Внимание, последний вопрос! Издатель учёл недовольство читателей романа «Сокровище семи звёзд», и во втором тираже произведения появился ОН. Назовите ЕГО англицизмом.
Ответ: хэппи-энд.
Комментарий: первое издание заканчивалось смертью большинства персонажей, это вызвало непонимание у читателей. Для второго издания концовку изменили на счастливую, чтобы добиться большего коммерческого успеха.
Источник(и): Стокер, Брэм. Дракула: [пер. с англ. Т. Н. Красавченко]. – М.: Эксмо, 2019. – с. 19.
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
