Молодёжный кубок мира. Сезон 2020-2021
Нижеследующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем девятнадцатый розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – четвёртый тур, середина пути, последний тур уходящего 2020 года.
Напоминаем, что мы просим всех соблюдать режим молчания и не публиковать в Интернете никакой информации о прошедшей игре. Режим молчания будет действовать до понедельника, 28 декабря. В этот день режим молчания будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира публикуется на нашем сайте и в группе ВКонтакте. Присоединяйтесь! А если вы хотите получать наши новости и другую полезную информацию о школьном ЧГК по электронной почте, подпишитесь на наш информационный лист! Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, мы начинаем четвёртый тур Девятнадцатого Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры! С наступающим Новым годом!
Оргкомитет

4 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам.
Блок 1
Редактор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Редактор благодарит за помощь в работе над пакетом Максима Мерзлякова и Якова Зайдельмана.
В 2018 году в честь ЕГО двадцатилетия первая буква Яндекса стала синей. Согласно шутке, скоро дети начнут обращаться к нему раньше, чем к папе и маме. Назовите ЕГО.
Ответ: Google.
Зачёт: Гугл.
Комментарий: крупнейший в мире поисковик заложил традицию отмечать памятные даты изменениями логотипа – ду́длами. Яндекс поддержал эту традицию, поздравив Гугл. Хочется верить, что первыми словами малышей в будущем будут не «окей, гугл». Напоминаем, что пользоваться мобильными телефонами и любыми другими средствами доступа к интернету во время обсуждения запрещено.
Источник(и): 1. https://life.ru/p/1155793
2. https://anekdotovstreet.com/kompyuternye/gugl/
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Рассказывая о шахматной карьере Юдит, Софии и Жужи По́лгар, гроссмейстер Сергей Ши́пов заявил, что сёстры добились большого успеха. Какие три слова мы заменили в предыдущем предложении на другие три слова?
Ответ: оказались на коне.
Зачёт: были на коне.
Комментарий: Шипов – известный шахматный комментатор, а младшая из сестёр – Юдит – успешно соревновалась с мужчинами. Получилась удачная шахматная метафора.
Источник(и): https://youtu.be/IEZrmga5bVo?t=495
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
В 2002 году власти Таиланда запретили использовать ИХ для передвижения по городским улицам. Абра́м Петрович Ганниба́л разместил ЕГО на своём гербе. Назовите ЕГО одним словом.
Ответ: слон.
Комментарий: слон – символ Сиама. Прадед Пушкина прибыл в Россию из Африки, поэтому решил намекнуть на этот факт средствами геральдики. Кстати, конь стоит на второй клетке шахматной доски, а слон – на третьей.
Источник(и): 1. https://www.newsru.com/world/22aug2002/tailslon.html
2. http://feb-web.ru/feb/pushkin/serial/v89/v89-140-.htm
Обсуждая, как провести обследование пациента, страдающего избыточным весом, герои сериала «Клиника» решают, что нужно заказать транспортировку из больницы и воспользоваться оборудованием ИКСА. Назовите ИКС словом с удвоенной гласной.
Ответ: зоопарк.
Зачёт: зоосад.
Комментарий: 300-килограммового парня хотят поместить в томограф для крупных животных, поскольку больничный не справляется. Слоны и кони в зоопарке тоже есть.
Источник(и): «Клиника», 5 сезон, 18 серия,17-я минута.
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Внимание, в прошлых вопросах замен не было! Лауреатом Шнобелевской премии 2016 года в области психологии был Бру́но Ве́ршуэре. Вместе с коллегами Бруно сумел доказать, что склонность людей вести себя определённым образом зависит от возраста. Кто упоминался в заглавии его исследования?
Ответ: Пиноккио
Комментарий: премию получили также Эвелин Дебе́й, Маа́ртен де Шри́вер, Гордон Ло́ган, Кристина Сухо́цки. Они опросили более 1000 человек в возрасте от 6 до 77 лет и выяснили, что частота вранья растёт в детстве, достигает пика в подростковом возрасте и уменьшается у взрослых. Мы тоже соврали по поводу замен.
Источник(и): https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0001691815300184
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
В комиксах Марвел ИМИ был вооружён герой по имени Лунный Рыцарь. Вполне логично, что ОН изображался в центре логотипа Аграрной партии России. Назовите ЕГО.
Ответ: серп.
Комментарий: с давних времён серп – символ крестьян и земледельцев. Эмблема Лунного Рыцаря – светлый полумесяц, поэтому неудивительно, что в некоторых сюжетных арках он размахивает серпами.
Источник(и): 1. https://marvel.fandom.com/wiki/Moon_Knight_Vol_1_2
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Аграрная_партия_России
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
В стихотворении Владимира Степанова вся деревня – пленница, поскольку за окном – ОНА. В народе ЕЁ называют круте́нем и фортуной. Назовите ЕЁ одним словом.
Ответ: метелица.
Зачёт: метель, вьюга, пурга.
Комментарий: «Ни проехать, ни пройти, // Мы сидим, как взаперти. // Вся деревня – пленница: // За окном – метелица». В народных названиях метели внимание обращается на внезапные порывы ветра.
Источник(и): 1. https://lukoshko.net/story/metelica.htm
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Метель
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Самую большую голову Ленина можно увидеть на уникальном памятнике в Улан-Удэ. Описывая эту скульптуру, Леонид Юзефо́вич упоминает два имени: мужское и женское. Назовите оба этих имени.
Ответ: Руслан, Людмила.
Зачёт: в любом порядке.
Комментарий: прежде в Улан-Удэ было 3 памятника вождю гораздо меньших размеров. Было решено заменить их одним большим монументом в виде одной лишь головы. Пушкин в восьмом вопросе – традиция, а ответ на предыдущий – маленькая подсказка.
Источник(и): 1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Памятник_Ленину_(Улан-Удэ)
2. https://totaldict.ru/dictants/gorod-na-reke/
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
[bookmark: _Hlk51501659]Услышав фантазии своего собеседника об идеальном подводном государстве, персонаж фильма «Человек-амфибия» окрестил это государство «республикой ИХ». Древние народы считали ИХ данью, уплаченной к открытию мельницы или приходу весны. Назовите ИХ.
Ответ: утопленники.
Зачёт: утопленницы.
Комментарий: так журналист Олсен каламбурит, намекая на утопичность идеи и тот факт, что республику планируют создать на морском дне. Мельница работает благодаря силе воды, толкающей колесо, а близость к реке может обернуться для жителей деревень плохими последствиями во время половодья. Будьте осторожны на водоёмах!
Источник(и): 1. х/ф «Человек-амфибия» (1961, режиссёры В.Чеботарёв и Г.Казанский) // 23-я мин.
2. https://magiya-info.forum2x2.ru/t13688-topic
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Согласно шутке, макание хлеба в борщ – это ОНО. Назовите ЕГО двумя словами, которые начинаются на соседние буквы алфавита.
Ответ: украи́нское фондю́.
Зачёт: фондю украинцев.
Комментарий: фондю – традиционное блюдо швейцарской кухни. Обычно хлеб макают в сыр или шоколад.
Источник(и): 1. https://youtu.be/ojVY7VDOs08?t=201
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Фондю
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
В песне «Египтянин» ИКС царапает когтями небо за спиной лирического героя. Одна из пород ИКСОВ была выведена в Санкт-Петербурге. Назовите ИКСА.
Ответ: сфинкс.
Комментарий: герой песни группы «Пикник» стоит рядом с Пирамидами. Сфинксы на набережной Невы – узнаваемый символ северной столицы, поэтому выведенную в городе породу лысых кошек так и назвали: петербургский сфинкс или питерболд. Использование замены «ИКС» в данном случае – фонетическая подсказка.
Источник(и): 1. https://lyricstranslate.com/ru/piknik-пикник-египтянин-lyrics.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Питерболд
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Сразу скажем, что во втором блоке сегодня не будет вопросов про коронавирус. Чтобы удержать людей дома во время пандемии, компании Netflix [нэ́тфликс] предложили разместить на остановках общественного транспорта ИХ. Назовите ИХ словом английского происхождения.
Ответ: спойлеры.
Комментарий: разгласив содержание следующих серий новых сериалов, основной поставщик фильмов привлёк внимание к актуальной проблеме и, возможно, действительно сумел удержать кого-то на самоизоляции. Начало вопроса – классический спойлер! Напоминаем, что играющим в общественных местах во время перерыва и после игры необходимо соблюдать масочный режим. Перерыв!
Источник(и): https://tjournal.ru/tv/153936-spoylery-serialov-netflix-predlozhili-pokazyvat-na-ulicah-chtoby-borotsya-s-narushitelyami-karantina
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Блок 2
Редактор: Валерий Семёнов (Могилёв)
Редактор благодарит за помощь в работе над пакетом Сергея Дубелевича, Якова Зайдельмана и Дмитрия Богданова.
В 1856 году корвет «Оливуца» с трудом добрался до японского порта Симо́да. Капитан корвета впоследствии отметил, что по крайней мере у берегов Японии ОН не соответствует своему названию. Назовите ЕГО.
Ответ: Тихий океан.
Комментарий: во время плавания корвет сильно потрепало штормом. Океан в те дни отнюдь не был тихим.
Источник: В.А.Римский-Корсаков. Человек в океане. Дневник кругосветного путешествия
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
В 1873 году Василий Немирович-Данченко во время поездки по Лапландии писал, что сообщения предыдущих путешественников о том, что во время ЭТОГО можно читать, были ошибочны. Назовите ЭТО двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву.
Ответ: северное сияние.
Комментарий: Василий Немирович-Данченко, старший брат знаменитого режиссёра Владимира Немировича-Данченко, был известным путешественником. Видимо, он был более внимательным к проверке фактов, чем его предшественники.
Источник: В.И.Немирович-Данченко. Страна Холода, 1877 г. По бездорожью. Поездка в русскую Лапландию и северную Норвегию. // https://kolamap.ru/library/nemirovich-danchenko/poezdka_v_lapland_6.htm
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
В 2014 году 93-летний Джим Мартин решил отметить семидесятую годовщину высадки в Нормандии и снова СДЕЛАЛ ЭТО. Правда, в одиночку СДЕЛАТЬ ЭТО ему уже не позволили. Что такое СДЕЛАТЬ ЭТО?
Ответ: прыгнуть с парашютом
Комментарий: как и 70 лет назад, Мартин высадился в Нормандии, прыгнув с парашютом. Человеку в 93 года, несмотря на весь опыт, без инструктора прыгнуть не разрешили. Кстати, Джим Мартин до сих пор жив и продолжает прыгать с парашютом.
Источник: 1. https://www.peoples.ru/champions/jim_martin/index.html
2. https://warspot.ru/18406-dzhim-martin-samyy-pozhiloy-desantnik
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
Ганс Христиан Андерсен сравнил ЕЁ с жемчужной нитью, на которую нанизаны, например, Париж, Вена и Неаполь. Назовите ЕЁ двумя словами.
Ответ: железная дорога.
Комментарий: Андерсен жил в 19 веке, когда строительство железных дорог в Европе шло полным ходом.
Источник: https://www.skazka.ru/story/andersen/obryivok-zhemchuzhnoy-niti/
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
Писатель-социалист Ивар Лу-Юханссон гордился тем, что в середине 20-го века в Осло его книги попали в один ИКС вместе с книгами Максима Горького. Назовите ИКС одним словом.
Ответ: костёр.
Зачёт: огонь.
Комментарий: фашисты в Осло жгли книги неугодных писателей. Лу-Юханссону льстило, что его книги так же неугодны фашистскому режиму, как и книги Горького.
Источник: Геннадий Фиш. У шведов
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
В романе Василия Яна описан зимний поход монголов на Рязанское княжество. Непокорные рязанцы специально устраивали небольшие пожары, поскольку были уверены, что ОНО для монголов дороже хлеба. Назовите ЕГО одним словом.
Ответ: сено.
Комментарий: если нечем будет питаться монгольским коням, то и монголы не смогут воевать. Поэтому рязанцы жгли заготовленное на зиму сено.
Источник: Василий Ян. Батый // https://flibusta.site/b/466555/read
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
Найти полностью сохранившегося трилобита очень трудно. Описывая исключительность подходящих для этого условий, Ричард Форти приводит в пример древний город, упомянутый в названии произведения 1833 года. Назовите этот город.
Ответ: Помпеи.
Комментарий: для того, чтобы помимо часто встречающихся панцирей, обнаружить ножки трилобита, нужен был, как пишет Форти, «экземпляр, который умер в свёрнутом состоянии и был быстро зафиксирован осадком – может быть, под слоем пепла, подобно несчастным, засыпанным пеплом жителям Помпеи и Геркуланума». Произведение – картина «Последний день Помпеи» Карла Брюллова.
Источник(и): 1. Ричард Форти. Трилобиты. Свидетели эволюции // http://flibusta.site/b/363864/read
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Последний_день_Помпеи
Автор: Алексей Кураев (Минск).
В 1556 году турецкие воины сипахи попробовали применить ЕГО, но ОНО им не понравилось, в том числе потому, что пачкало их красивую форму. Назовите ЕГО двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву.
Ответ: огнестрельное оружие.
Комментарий: огнестрельное оружие сипахам не понравилось, поскольку мушкеты того времени постоянно заедали и разваливались на части, а если из него и удавалось выстрелить, то копоть пачкала красивую форму.
Источник: Джейсон Гудвин. Величие и крах османской империи // https://flibusta.site/b/309099/read
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
Во время пребывания среди папуасов Николай Миклухо-Маклай запретил им трогать своё огнестрельное оружие. Каким четырёхбуквенным словом папуасы стали называть оружие Миклухо-Маклая?
Ответ: табу.
Комментарий: Миклухо-Маклай наложил табу на свое оружие. Папуасы не знали полинезийского слова «табу», поэтому подумали, что это название оружия.
Источник: Н.Н.Миклухо-Маклай. Путешествия на берег Маклая // https://flibusta.site/b/407437/read
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
Недавняя крупная авария на одной из дамб в Эфиопии привела к тому, что ЭТО несколько месяцев распределялось по расписанию, в три смены. В одном из слов предыдущего предложения мы пропустили буквы. Восстановите ЭТО слово.
Ответ: электричество.
Зачет: электроэнергия.
Комментарий: энергосистема Эфиопии до сих пор на 90% зависит от гидроэлектростанций. Авария на одной из них привела к перебоям с подачей электричества.
Источник: https://habr.com/ru/company/toshibarus/blog/524468/
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
Филин – одна из немногих птиц, которая может ДЕЛАТЬ ЭТО. Орнитолог Василий Адамчик удивляется, как при этом филин не травмирует внутренние органы. Ответьте двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву: что такое ДЕЛАТЬ ЭТО?
Ответ: есть ежей.
Комментарий: филин ест ежа вместе с иголками, которые выходят из организма непереваренными. Удивительно, но иголки при этом не травмируют внутренние органы птицы.
Источник: Птицы Беларуси / Авт.-сост. В. В. Адамчик. – Минск: Харвест, 2017.
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
Не так давно было объявлено, что, несмотря на обострённую обстановку, белорусский ОН не будет менять цвета своего костюма. Назовите ЕГО.
Ответ: Дед Мороз.
Комментарий: как правило, Дед Мороз носит красный тулуп с белой оторочкой. В резиденции белорусского Деда Мороза заявили, что менять костюм он не будет. Поздравляем всех с наступающим новым годом!
Источник: https://www.mk.ru/social/2020/11/04/belorusskomu-dedu-morozu-razreshili-ostatsya-v-krasnobelom-kostyume.html
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв).
