Молодёжный кубок мира. Сезон 2020-2021
Нижеследующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем девятнадцатый розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – шестой тур, предпоследний тур этого сезона.
Напоминаем, что мы просим всех соблюдать режим молчания и не публиковать в Интернете никакой информации о прошедшей игре до понедельника, 22 февраля.
Вся информация о ходе нашего турнира публикуется на нашем сайте, в группе ВКонтакте и на информационном листе. Присоединяйтесь! Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, мы начинаем шестой тур Девятнадцатого Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

6 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам.
Блок 1
Редактор: Юлия Лунёва (Днепр, Днепропетровская область, Украина)
Редактор благодарит за тестирование вопросов и ценные замечания Анастасию Вилкову (Астрахань), Якова Зайдельмана (Переславль-Залесский), Константина Костенко (Пермь), Веронику Лапину (Астрахань), Антона Пискарева (Астрахань), Владимира Салия (Новожилово, Ленинградская область), Михаила Сенкевича (Астрахань), Анастасию Шагалову (Астрахань);
а также команды «6 из 45» (Красноярск) в составе: Александр Белов, Александр Булавчук, Захар Власов, Владимир Метелёв, Анастасия Прохоренко; «Дичь» (Обнинск) в составе: Анушаван Аветисян, Юрий Забарянский, Марсель Сабиров, Александр Черепнин, Денис Чухлов; и команды объединения «Кэб Лаб» (Пермь): «Алая Ось», «БиБ», «Никак», «Феи-Киборги», «Хромые на голову».
Отдельная благодарность за помощь Андрею Остроглазову (Днепр).
Герой Артура Хейли занимался трудоустройством людей, отвыкших от заведённого графика постоянной работы, и на прощание дарил им ЕГО. В древности в ЕГО качестве использовали смолистые палочки отмеренной длины, к которым привязывали грузик. Назовите ЕГО.
Ответ: будильник.
Комментарий: безработные отвыкли просыпаться вовремя, а денег на будильник у них не было. Смолистую палочку поджигали, и когда она полностью плавилась, грузик падал с громким звуком.
Источники: 1. А. Хейли. Колеса // http://bit.ly/2M9UbCs
2. Reinhard Meis: Die Alte Uhr, Bd. 1. Klinkhardt & Biermann, Braunschweig 1978.
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В 2019 году NASA прервало прямую трансляцию выхода астронавтов в открытый космос, чтобы сообщить о смерти россиянина и почтить его память. Назовите этого россиянина.
Ответ: [Алексей] Леонов.
Комментарий: Леонов был первым космонавтом, совершившим выход в открытый космос.
Источники: 1. https://youtu.be/VfJgZ3OYGrI
2. https://twitter.com/NASA/status/1182638328861978624
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Недавно созданные «умные» ОНИ будут подниматься, только если система видеофиксации определит нарушение. Согласно шутке, ОНИ – единственные горы в равнинных Нидерландах. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: лежачие полицейские.
Комментарий: снабжённый системой видеофиксации «лежачий полицейский» будет сам определять, превышает ли водитель скорость, и неровность будет возникать только перед водителем, нарушающим правила. Голландия – страна равнинная, но очень законопослушная.
Источники: 1. https://zen.yandex.ru/media/id/5cd6db2d9daa6300b389ca3f/strannosti-gollandcev-kotorye-oni-sami-ne-mogut-obiasnit-5ef39dce0eb5116bfadc11d0
2. https://tass.ru/ekonomika/6972925
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В 1940-х годах в одном европейском городке были расквартированы американские солдаты. После того, как американцы попытались навязать здесь свои порядки, во всех барах городка местные жители единодушно повесили таблички «Только для ТАКИХ солдат». Каких ТАКИХ?
Ответ: чёрных.
Зачёт: негров, чернокожих, цветных.
Комментарий: американцы пытались запретить чернокожим солдатам посещать бары вместе с белыми. Но европейцы поддержали права афроамериканцев. Свободным от предрассудков людям табличка не мешала посетить заведение, а расистов отпугивала.
Источники: 1. http://theconversation.com/black-troops-were-welcome-in-britain-but-jim-crow-wasnt-the-race-riot-of-one-night-in-june-1943-98120
2. https://www.lancs.live/news/lancashire-news/true-story-behind-battle-bamber-16526991
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Стремясь спасти от истребления белоголовых орланов – национальную птицу Соединённых Штатов, президент Теодор Рузвельт запретил охоту на орланов и владение как живыми птицами, так и любыми их частями. Для какой группы людей было сделано исключение?
Ответ: индейцы.
Зачёт: коренное население, коренные народы.
Комментарий: исключение сделали только для индейских племён, которые использовали перья орланов для головных уборов, украшений и религиозных обрядов.
Источники: 1. Bald Eagle Protection Act, Раздел 16 Кодекса США § 668
2. Bean, Michael J.; Rowland, Melanie J. The Evolution of National Wildlife Law – Praeger, 1997 – 566 с.
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
[Ведущему: чётко произнести слова «энт Древобород»]
В шуточном комиксе по мотивам «Властелина колец» энт Древобород показывает хоббитам ЭТО в качестве семейного фотоальбома. В своём завещании Карл Линней особо просил жену позаботиться об ЭТОМ и не продавать меньше чем за тысячу дукатов. Назовите ЭТО одним словом.
Ответ: гербарий.
Комментарий: энты – это древоподобные гиганты. Линней понимал, что его гербарий – одна из самых больших коллекций в мире, и со временем её ценность только возрастёт, и дал супруге подробные указания, как сохранить его и превратить в капитал.
Источники: 1. https://acomics.ru/upload/!c/!import/stoolmaster/000072-3hyu4mkicy.png
2. Островский А. Н. Судьба коллекции Карла Линнея: // Природа – 2003, № 10. – С. 93-96. // https://drive.google.com/file/d/1enKLJS3WybjvmZppVGuRqcAZwyf8ja8O/view?usp=sharing
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
О заядлом дуэлянте графе де Бюсси́ говорили, что для поединка ему достаточно повода, который поместится на НЕЙ. Согласно современным исследованиям, на НЕЙ расположены крючкообразные коготки и клейкие ворсинки, помогающие удерживаться на любой поверхности. Назовите ЕЁ точно.
Ответ: лапка мухи.
Зачёт: мушиная лапка.
Комментарий: благодаря всем этим приспособлениям мухи легко перемещаются по любым поверхностям, и даже по потолку. Ища повод для дуэли, Бюсси делал слона даже не из мухи, а из мушиной лапки.
Источники: 1. http://ec-dejavu.ru/d/Duel.html
2. https://elementy.ru/kartinka_dnya/286/Lapka_mukhi
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Директор одной московской школы в объявлении о сборе помощи пострадавшим от землетрясения в Армении написал: «Несите то, что вам не жалко». Когда ученики хотели поправить объявление, он ответил, что никакой ошибки нет. Что мы добавили в текст объявления?
Ответ: не.
Комментарий: директор считал, что помогать разрушенным армянским школам и пострадавшим семьям нужно тем, что вам жалко и нужно самим.
Источник: https://mel.fm/shkoly-moskvy/9504381-milgram
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Продавцы дорогих магазинов часто считают, что человек с ЭТИМ в руках вряд ли позволит себе покупку здесь, поэтому не стоит уделять ему внимание. Назовите ЭТО словом голландского происхождения.
Ответ: зонтик.
Зачёт: зонт.
Комментарий: продавцы считают, что покупатель с зонтиком, скорее всего, пришёл пешком, а не приехал на машине, значит, товары в магазине ему не по карману.
Источники: 1. https://brightside.me/inspiration-girls-stuff/sellers-of-luxury-clothes-reveal-what-actually-happens-behind-boutique-doors-795055/
2. https://lexicography.online/etymology/krylov/з/зонт
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Согласно украинской легенде, ОН вырос из зубов колдуньи, поэтому есть ЕГО долгое время считалось грехом. На криминальном жаргоне «ОН» – это преступник, который встал на путь исправления. Назовите ЕГО.
Ответ: чеснок.
Комментарий: сложная луковица чеснока разделяется на зубчики, отсюда и легенда. Чесноком называют вора, который вернулся к честной жизни.
Источники: 1. Булашёв Г. О. Вып. 1. Космогонические украинские народные воззрения и верования // Украинский народ в своих легендах и религиозных воззрениях и верованиях – Киев, 1909 – С. 379
2. https://gufo.me/dict/criminal_slang/чеснок
Начинающий парфюмер Франсуа Коти́ предлагал флаконы своих духов многим магазинам, но безрезультатно. Успех пришёл к Коти, когда он после очередного отказа в сердцах СДЕЛАЛ ЭТО. Сделал что? 
Ответ: разбил флакон. Зачёт по смыслу.
Комментарий: привлечённые ароматом духов Коти клиенты тут же раскупили всю партию, и магазин предложил парфюмеру подписать договор о поставках.
Источник: Healy, Orla (15 September 2004). Coty: the Brand of Visionary. New York, New York: Assouline.
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В плохую погоду взлётно-посадочные полосы российских аэродромов очищает специальная машина, которая плавит лёд и снег струёй раскалённого газа. Какое прозвище дали работники этой машине?
Ответ: [Змей] Горыныч.
Комментарий: официальное название этого чудо-агрегата – «Тепловая машина «АИСТ-5ТМ», производства завода КрАЗ.
Источники: 1. https://zhzhitel.livejournal.com/306668.html, 
2. https://sergeydolya.livejournal.com/199848.html
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).

Блок 2
Редактор: Мария Подрядчикова (Москва)
Редактор тура благодарит за тестирование Наталью Гурьеву, Владимира Селеверстова, Владимира Сергеева, Андрея Рудя, Дину Яхину и Якова Зайдельмана.
Персонаж романа «Муравечество» жалуется на усталость, но говорит, что не может отдохнуть: ведь ОНИ всё время прячутся за амбаром на ферме. Кто такие ОНИ?
Ответ: овцы.
Комментарий: герой хочет спать и начинает считать овец, но они прячутся и у него не получается за ними уследить.
Источник: Ч. Кауфман. Муравечество.
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
После того, как её мужу приснился счастливый сон, одна канадка двадцать лет регулярно покупала ИХ, пока наконец не добилась успеха. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: лотерейные билеты.
Комментарий: мужу канадки приснился набор из чисел, и женщина решила отмечать их в лотерейных билетах. Она выиграла шестьдесят миллионов долларов.
Источник: https://edition.cnn.com/2021/01/24/world/toronto-woman-60-million-lottery-husband-dream-trnd
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
В павильоне в Линкольн-парке есть, например, барельефы с изображениями священнослужителя и рыцаря. Чем посетители парка занимаются в этом павильоне?
Ответ: играют в шахматы.
Комментарий: епископ и рыцарь – английские названия шахматных фигур слон и конь, к чему и отсылают барельефы.
Источник: https://strelkamag.com/ru/article/6-neobychnykh-zdanii-gde-mozhno-trenirovat-ferzevoi-gambit
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
В этом вопросе словами ДЕЛАТЬ ЭТО мы заменили другие два слова.
Учёные исследовали кости черепа разных видов динозавров и пришли к выводу, что они, в отличие от многих современных ящериц, не могли ДЕЛАТЬ ЭТО. Какой человек СДЕЛАЛ ЭТО на известной фотографии середины двадцатого века?
Ответ: Альберт Эйнштейн.
Комментарий: ДЕЛАТЬ ЭТО – высовывать язык. У динозавров была ограничена подвижность языка
из-за коротких подъязычных костей. На известной фотографии 1951 года Эйнштейн запечатлён с высунутым языком.
Источники:
1. https://polit.ru/news/2018/06/25/ps_tongue/
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Эйнштейн,_Альберт
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Античные авторы считали, что самые быстрые кони могли появиться сверхъестественным образом: от союза кобыл с одним из НИХ. Назовите ЕГО двумя словами, начинающимися на соседние буквы алфавита.
Ответ: бог ветра.
Комментарий: считалось, что кобыла могла родить жеребёнка от бога ветра Борея, и такой жеребёнок будет особенно быстрым.
Источник: https://www.vokrugsveta.ru/article/337427/
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).

Пустыня Атакама – самое засушливое место на Земле, но даже в самом её засушливом районе на глубине тридцати сантиметров под землёй можно найти микроорганизмы. По мнению учёных, методы исследования почвы Атакамы могут использоваться также, чтобы обнаружить ЕЁ. Назовите ЕЁ точно.
Ответ: жизнь на Марсе.
Комментарий: почвы Атакамы напоминают почвы Марса, поэтому при исследовании Марса можно опираться на методы, использованные при исследовании Атакамы.
Источник: https://naked-science.ru/article/biology/pustynya-atakama-mozhet-byt-klyuchom-k-poisku-zhizni-na-marse
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Кэролайн Пе́рес пишет, что из-за того, что женщин-военнослужащих заставляют в прямом смысле ДЕЛАТЬ ЭТО с более высокими мужчинами, в британской армии распространены случаи травм таза у женщин. Какие три слова мы заменили словами ДЕЛАТЬ ЭТО?
Ответ: шагать в ногу.
Зачёт: маршировать в ногу, идти в ногу, ходить в ногу.
Комментарий: средний женский шаг меньше мужского, поэтому если женщины стараются увеличивать длину шага, это может негативно влиять на физическую форму.
Источник: К. Перес. Невидимые женщины // https://clck.ru/Szmtj
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Строительство московского метро считали важным историческим событием. У рабочих метро даже появилась дополнительная обязанность. Правда, рабочие были осторожными, и их ИКСЫ получались сухими и фактографичными. Назовите ИКСЫ одним словом.
Ответ: дневники.
Комментарий: дневники были нужны, чтобы сохранить в деталях исторические события. Правда, личных деталей рабочие в дневниках старались не упоминать.
Источники: https://arzamas.academy/courses/81/3
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
В китайский праздник Цинми́н, существовавший ещё до нашей эры, нельзя было зажигать огонь. В этот праздник было принято обмениваться с друзьями заранее заготовленными ИМИ. Этот обычай возродился в Китае с распространением христианства. Назовите ИХ.
Ответ: яйца.
Комментарий: приготовить горячую пищу было невозможно, поэтому было принято посылать друзьям запас заранее сваренных вкрутую яиц. Эта традиция возродилась, когда в Китае узнали о Пасхе.
Источник: https://www.vokrugsveta.ru/article/202942/
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Музыкант Захар Мухин рассказывает, что на своих первых концертах стеснялся и поэтому даже ПРОПУСК к зрителям. Какие два слова, начинающиеся на одну и ту же букву, мы пропустили?
Ответ: стоял спиной.
Зачёт: сидел спиной.
Комментарий: музыкант в молодости боялся поворачиваться к зрителям лицом и играл, стоя к ним спиной.
Источники: Ф. Сандалов. Формейшн. История одной сцены // https://krot.me/cdn/articles/58cd554d60fbfc7b7911017d/files/1502880549182.pdf
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Герой комикса «Генри и Гленн», популярный музыкант, не может получить посылку: ведь ему не хочется ДЕЛАТЬ ЭТО бесплатно. Какие два слова мы заменили словами ДЕЛАТЬ ЭТО?
Ответ: давать автограф.
Зачёт: ставить подпись, ставить автограф; зачёт по смыслу с упоминанием автографа или подписи.
Комментарий: автографы популярного музыканта стоят денег.
Источник: Т. Нили. Генри Роллинз и Гленн Данциг. Вместе навсегда.
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Последний вопрос тура. Художники Кристо и Жанна-Клод использовали 417 метров кабеля и 18600 квадратных метров ткани, чтобы сделать ЕГО в ущелье Райфл-гэп. Назовите ЕГО одним словом.
Ответ: занавес.
Комментарий: художники сделали тканевую перегородку, полностью перекрывающую ущелье, для чего им понадобилось множество материалов. На работу ушло более двух лет.
Источник: https://artchive.ru/publications/3981~Triumfal'naja_retrospektiva_sem'_vydajuschikhsja_proektov_Kristo
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
