Молодёжный кубок мира. Сезон 2020-2021
Нижеследующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы завершаем девятнадцатый розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – седьмой тур, последний тур этого сезона.
Мы просим все команды, которые заполняют бумажные учётные карточки, ещё раз внимательно проверить все данные. Убедитесь, что у вас правильно записаны имена и фамилии, даты рождения, классы. Если у вашей команды есть тренер, не забудьте записать его в карточку.
Последний тур очень важен для подведения итогов всего турнира, поэтому мы просим вас особенно строго соблюдать режим молчания и не публиковать в Интернете никакой информации о прошедшей игре до понедельника, 22 марта.
Вся информация о ходе нашего турнира публикуется на нашем сайте, в группе ВКонтакте и на информационном листе. Присоединяйтесь! Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, мы начинаем заключительный тур Девятнадцатого Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

7 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам.
Блок 1
Редактор: Андрей Волков (Воскресенск)
Редактор благодарит за тестирование вопросов Ольгу Вольскую (Москва), Григория Дадаяна (Воскресенск), Авигею Долгушину (У́смань), Аркадия Здравомысла (Москва), Анастасию Культину (Коломна), Карину Магомедову (Коломна), Алину Михайлину (Коломна), Анастасию Савельеву (Москва), Алексея Турецкого (Курск), Елену Цоцорину (Москва), Павла Ширякина (Коломна) и команду «Кимоно Кумамона» (Пушкин).
Отдельная благодарность Якову Зайдельману за вычитку пакета и Елене Морозовой за помощь в организации тестирования и ценные замечания.
В описании одной экскурсии карту Москвы сравнивают со следом от брошенного в воду камня. Далее отмечается, что специалисты могут восстановить историю Москвы словно по НИМ. Назовите ИХ двумя словами, начинающимися на парные согласные.
Ответ: годичные кольца.
Зачёт: годовые кольца.
Комментарий: автору описания карта Москвы напомнила и круги на воде, и годичные кольца деревьев. Подобно тому, как узнают возраст дерева по следам на спиле, историки могут устанавливать границы города разных лет по картам.
Источник: https://poulitcam.ru/istoricheskie/koltsa-moskvy-kak-godichnye-koltsa-derevev-granitsy-goroda-raznykh-let.html
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В средневековой Европе было запрещено подавать денежные иски против людей, которые собирались стать ИКСАМИ, ведь им и так предстояли большие траты. Назовите ИКСОВ словом с двумя корнями.
Ответ: крестоносцы. 
Комментарий: участие в крестовом походе было весьма недешёвым удовольствием. Церковь стремилась оградить потенциальных крестоносцев от дополнительных финансовых трудностей.
Источник: Иванов К. Средневековый замок, деревня и их обитатели. – М.: Ломоносовъ, 2020. – с. 55.
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Мощные баскетболисты Я́о Мин, Ван Чжичжи и Менге́ Баты́р выступали вместе и получили от журналистов прозвище ОНА. Назовите ЕЁ двумя или тремя словами.
Ответ: Великая стена.
Зачёт: Китайская стена, Великая китайская стена.
Комментарий: по именам спортсменов можно догадаться, что вместе они выступали за сборную Китая. Любопытно, что Менге Батыр по национальности – монгол, так что стена была построена для обороны в том числе от его предков.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Яо_Мин
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Для возведения нового дома строители предлагают персонажу мультсериала на выбор три варианта материалов. Назовите заглавную героиню этого мультсериала.
Ответ: [Свинка] Пеппа.
Комментарий: вопрос строителя отсылает к сказке про трёх поросят, у которых были домики из соломы, веток и кирпича. В мультсериале дом тоже решают строить из кирпича, и вскоре в нём селится семья волко́в, которые, впрочем, не рассматривают заглавную героиню в качестве потенциального обеда. 
Источник: https://www.youtube.com/watch?v=aRrWLceYPtM
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Персонажи одного сериала прибывают на планету, населенную роботами. Вскоре в катакомбах они обнаруживают то же, что изображено на известной картине, но в значительно большем масштабе. О какой картине идёт речь?
Ответ: «Апофеоз войны».
Комментарий: синтетическая жизнь не могла зародиться сама собой, а была создана органической расой, населявшей планету прежде. Но потом роботы восстали и уничтожили своих создателей, а следы геноцида скрыли в пещерах. Со временем остались только черепа и кости. Пирамида из черепов изображена на картине Василия Верещагина «Апофеоз войны».
Источник: сериал «Орвилл», сезон 2, эпизод 8
https://ru.wikipedia.org/wiki/Апофеоз_войны
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В стратегической видеоигре Iron Harvest [А́йрон Ха́рвест] много разнообразных боевых единиц, но ни одна из них не является универсальной. Игроку для победы необходимо постоянно подстраиваться под действия соперника. Рассказывая об этом, Леонид Мо́йжес упоминает другую игру. Какую?
Ответ: камень, ножницы, бумага.
Зачёт: камень, ножницы, бумага, ящерица, Спок.
Комментарий: юниты в Iron Harvest обладают и сильными, и слабыми сторонами, поэтому игроку необходимо следить, на кого делает ставку оппонент, и развивать свою армию, отталкиваясь от этого. Большинство юнитов в игре – огромные паровые роботы.
Источник: https://www.igromania.ru/article/31407/Obzor_Iron_Harvest._Bolshie_roboty_malenkie_problemy.html
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Одна из статей журнала «Мир фантастики» рассказывает об изобретениях прошлого, которые оказались фальсификацией. В статье говорится, что однажды даже в НЁМ едва на полном серьёзе не напечатали фото парового робота XIX века. Назовите ЕГО.
Ответ: [журнал] «Мир фантастики».
Зачёт: этот журнал.
Комментарий: это был вопрос на школу. Фальсификаторы придумывали мнимым изобретениям впечатляющие биографии, один из роботов, например, даже якобы служил в американской армии.
Источник: https://www.mirf.ru/science/falshivye-otkryvateli/
Автор: Алексей Морозов (Тула).
В середине XIX века американские политики, выступавшие за перенос ЕЁ, выдвинули агрессивный лозунг: «Пятьдесят четыре сорок или война!» Назовите ЕЁ двумя словами, начинающимися на парные согласные.
Ответ: канадская граница.
Зачёт: граница Канады.
Комментарий: в тот период демократы призывали к территориальной экспансии и намеревались провести границу с британской Канадой по 54 градусу северной широты. Добиться этого не удалось, сейчас граница между западными частями стран проходит по 49-й параллели.
Источник: Римини Р. Краткая история США; пер. с англ. О. Алексаняна. – М.: КоЛибри, 2019 – с. 167.
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В одной статье творчество Михаила При́швина, Константина Паусто́вского и Виталия Биа́нки названо летописью. Восстановите в первоначальном виде слово, в котором мы заменили одну букву.
Ответ: лесописью.
Зачёт: лесопись.
Комментарий: перечисленные авторы известны своими произведениями о природе и о лесе в частности.
Источник: https://knife.media/black-metal-guide/
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
По-английски life [лайф] означает «жизнь», а boat [боат] – «лодка». В видеоигре Quantum Break [Ква́нтум брейк] словом lifeboat [лайфбоат] назван проект спасения человечества от глобальной катастрофы. Каким словом назван этот проект в русской версии игры?
Ответ: ковчег.
Комментарий: слово «lifeboat» [лайфбоат] на русский буквально переводится как спасательная шлюпка. Чтобы пережить катаклизм невиданных масштабов, нужна очень большая шлюпка, а лучше – Ковчег. Кстати, катастрофа, о которой идет речь – вовсе не затопление Земли, как можно было бы подумать, а остановка времени.
Источник: https://en.wikipedia.org/wiki/Quantum_Break
https://ru.wikipedia.org/wiki/Quantum_Break
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Американский авианосец «Китти Хок» получил название в честь городка, близ которого ОНИ совершили первый успешный опыт. Назовите ИХ.
Ответ: братья Райт.
Зачёт: Уи́лбер и О́рвилл Райт.
Комментарий: пионеры воздухоплавания экспериментировали именно рядом с городом Китти Хок.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/USS_Kitty_Hawk_(CV-63)
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В рассказе Евгения Замятина табличка, висевшая на двери кабинета, со временем оказалась на НЁМ, видимо, из-за экономии. Назовите ЕГО.
Ответ: надгробие.
Зачёт: [надгробный] памятник, надгробный камень, могильный камень.
Комментарий: «Доктор И.И. Феноменов. Прием от 10 до 2», – сообщала надпись на надгробии.
Источник: Е. Замятин. Икс // https://orwell.ru/library/others/zamyatin/iks/r/r_iks.htm
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).

Блок 2
Редактор: Константин Костенко (Пермь)
Редактор благодарит за тестирование вопросов и ценные замечания Якова Зайдельмана (Переславль-Залесский), Юлию Старикову (Пермь), Евгения Брызгалова (Пермь), Ольгу Ужегову (Москва), команды объединения «Кэб Лаб» (Пермь): «Пакетик не шурши», «Хромые на голову», «Феи-Киборги».
Штат Луизиана считается родиной соуса «Таба́ско». Когда в Луизиане построили корабль «Американская королева», то использовали соус «Табаско»… Вместо чего? 
Ответ: шампанского.
Зачёт: по упоминанию шампанского или вина без неверных уточнений.
Комментарий: при спуске на воду корабля традиционно разбивают бутылку шампанского. Но в данном случае разбили большую бутылку соуса.
Источник: http://korabley.net/news/kruiznii_rechnoi_parohod_american_queen/2009-02-22-173
Автор: Константин Костенко (Пермь).
Богиню утренней зари Аврору часто изображали с сосудом в руках. Что именно богиня создавала с помощью этого сосуда?
Ответ: росу.
Зачёт: утреннюю росу.
Комментарий: из этого сосуда Аврора ежеутренне проливала росу.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Аврора_(богиня)
Автор: Константин Костенко (Пермь).
Фонтан в Абу-Да́би построили в виде огромного конуса и снабдили оранжевой подсветкой. Каким словом латинского происхождения назвали этот фонтан?
Ответ: вулкан.
Комментарий: фонтан был выполнен в виде горы, по которой стекают струи подсвеченной оранжевым воды, напоминающей лаву.
Источник: https://dekatop.com/archives/6737
Автор: Константин Костенко (Пермь).
В начале 18 века Джоса́йя Уэ́джвуд работал с керамикой. Ему пришлось создать собственную конструкцию термометра, потому что при температуре 356 градусов Цельсия… Закончите фразу двумя словами одинаковой длины.
Ответ: кипит ртуть.
Зачёт: ртуть кипит.
Комментарий: для обжига керамики обычный термометр не подходил, поэтому Уэджвуд сделал свой – не очень точный, но работающий. Заодно он разработал особую температурную шкалу для сверхвысоких температур.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Градус_Уэджвуда
Автор: Константин Костенко (Пермь).
«Мона Лиза» закрыта пуленепробиваемым стеклом. А специальное покрытие на стекле позволяет знаменитой картине не пострадать от многочисленных ИХ. Какой металл был основным ИХ компонентом до 1940-х годов?
Ответ: магний.
Комментарий: яркий свет фотовспышек может разрушить краски – ресницы и брови у Джоконды выцвели со временем от простого солнечного света. В 1935 году были созданы первые электрические фотовспышки, до того использовались одноразовые лампы на основе магния.
Источник: https://news.ru/culture/mona-liza-pereedet-v-drugoj-zal-luvra/
Автор: Константин Костенко (Пермь).
В 1896 году Лувр приобрёл драгоценную тиару скифского царя, которая в итоге оказалась в зале АЛЬФ в компании восьми Джоконд. Назовите АЛЬФЫ словом с удвоенной согласной.
Ответ: подделки.
Комментарий: создавший тиару одессит Израиль Рухомовский доказал ненамеренную подделку тиары, сделав ещё одну. В Лувре существовал зал подделок, где было целых восемь копий «Джоконды».
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Тиара_Сайтаферна
Автор: Константин Костенко (Пермь).
В белорусской легенде голодные путники попросили хлеба у духа полей. Тот осмотрел их руки и дал хлеба только тому, у кого заметил… Ответьте одним словом: заметил что?
Ответ: мозоли.
Комментарий: полевик иногда готов помогать людям, но только самым работящим.
Источник: https://mythological-creations.fandom.com/ru/wiki/Полевик
Автор: Константин Костенко (Пермь).
Энергетическая компания Квебе́ка начала работу с создания электростанций. Кого в связи с этим компания поместила на свою эмблему?
Ответ: бобра.
Зачёт: бобров.
Комментарий: компания Идро-Квебек начала со строительства плотин для гидроэлектростанций в Канаде и закономерно поместила на логотип бобра.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Hydro-Québec
Автор: Константин Костенко (Пермь).
Во время Первой мировой войны власти Канады, чтобы получить необходимую поддержку, предоставили ЭТО ещё некоторым категориям граждан – жёнам канадских военнослужащих и фронтовым медсёстрам. Назовите ЭТО двумя словами.
Ответ: избирательное право.
Зачёт: право голосовать.
Комментарий: избирательное право в Канаде вводили довольно избирательно. Солдатских жён сочли самой патриотичной частью населения и дали им возможность голосовать на выборах вместо отсутствующих мужей. Этим вопросом мы поздравляем участниц турнира с 8 марта, а участников – с прошедшим 23 февраля.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Кризис_воинского_призыва_1917_года
Автор: Константин Костенко (Пермь).
В мирной Швейцарии нельзя устанавливать памятники военным, тем более зарубежным. Поэтому недавно установленный на выезде из одной деревни памятник Суворову по документам является… Ответьте двумя словами: чем?
Ответ: дорожным знаком.
Зачёт: дорожным указателем.
Комментарий: памятник должен также привлекать туристов и потому находится у дороги.
Источник: https://rg.ru/2019/09/24/rodina-kak-skulptor-iz-rossii-porazil-shvejcarcev-pamiatnikom-suvorovu.html
Автор: Константин Костенко (Пермь).
Утверждают, что памятник Линкольну в Вашингтоне обессмертил в камне также его противника генерала Роберта Ли. Скульптор якобы скрыл изображение генерала на незаметной зрителю части статуи. Назовите знаменитого персонажа, который скрывался схожим образом.
Ответ: Волан-де-Морт.
Зачёт: Вольдеморт, Том Нарволо Реддл, Тот-кого-нельзя-называть.
Комментарий: Линкольн изображён сидящим в кресле с высокой спинкой, и его затылок так просто не увидишь. Волан-де-Морт в первой книге также оказывается пережившим смерть и скрывается в виде лица на затылке.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Мемориал_Линкольну
https://harrypotter.fandom.com/ru/wiki/Том_Реддл
Автор: Константин Костенко (Пермь).
Борис Гребенщиков предлагает собственное заклинание для завершения беспокойства по поводу пандемии. Воспроизведите начало итальянской фразы, в которой он заменил последнее слово на «трагедия».
Ответ: финита ля.
Зачёт: финита.
Комментарий: Борис Гребенщиков переделал завершающую спектакли фразу «Финита ля комедия». Схожее заклинание есть и в мире Гарри Поттера – магию останавливают, говоря «финита инкантатем». А мы заканчиваем Молодёжный Кубок Мира сезона 2020-2021 года и желаем всем здоровья и спокойствия.
Источник: https://www.radiorus.ru/brand/57083/episode/2473130
Автор: Константин Костенко (Пермь).
