Молодёжный Кубок мира. Сезон 2021-2022
Нижеследующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Сегодня мы начинаем юбилейный, двадцатый розыгрыш Молодёжного кубка мира. В игру вступают школьники из многих городов и посёлков Белоруссии, Литвы, России, Украины, Эстонии. 
Как обычно, каждый месяц с сентября по март будет проходить очередной тур, в начале апреля мы подведём окончательные итоги и поздравим победителей в трёх группах: среди учеников старших (10-12), средних (8-9) и младших (5-7) классов.
Как вы знаете, из-за сложной эпидемиологической обстановки во многих регионах нет возможности проводить традиционные игры, нельзя собирать в одном месте много участников. Поэтому некоторые площадки проводят игры в онлайне. И это вступление кто-то из вас слушает от ведущего в обычном игровом зале, а кто-то – в онлайне, глядя на экран компьютера.
Мы надеемся, что в этих сложных условиях вы сохраните уважение к своим соперникам и к организаторам турнира, и в первую очередь – уважение к самим себе, надеемся, что все вы будете играть честно. Мы верим, что команды, играющие в онлайне, будут использовать интернет только для связи, а не для поиска ответов, верим, что не будет попыток обмануть систему и узнать ответы до игры.
А чтобы никто не наткнулся на эти ответы случайно, мы просим вас: пожалуйста, не помещайте в Интернете никакой информации о прошедшей игре. Мы очень просим вас не публиковать вопросов, ответов, намёков, впечатлений – в общем, ничего. Этот запрет будет действовать до понедельника, 4 октября. В этот день режим молчания будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира будет публиковаться на нашем сайте и в группе ВКонтакте. Присоединяйтесь! А если вы хотите получать наши новости и другую полезную информацию о школьном ЧГК по электронной почте, подпишитесь на наш информационный лист! Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, Двадцатый Молодёжный кубок мира начинается!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

1 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии содержат важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Мария Подрядчикова (Москва).
[bookmark: __DdeLink__190_4284283757]Редактор тура благодарит за тестирование и ценные замечания Сергея Дуликова, Елизавету Ежергину, Дамира Жадикова, Якова Зайдельмана и Андрея Маврина, а также команду «Кто прочитал – тот волк».
Решая одну задачу, математик Владимир Арнольд использовал три параметра, для которых ввёл короткие обозначения. Существует сомнительная версия, что Арнольд взял именно такие обозначения, потому что над аналогичными задачами работали его коллеги Бельтра́ми и Чайлдресс. Напишите обозначения, которые использовал Арнольд.
Ответ: A, B, C.
Зачёт: большими или маленькими латинскими буквами, в любом порядке.
Комментарий: скорее всего, Арнольд просто взял первые буквы латинского алфавита, но существует и теория, согласно которой он таким образом увековечил себя и своих коллег, чьи фамилии начинались на соответствующие буквы. А мы начинаем наш кубок с первых букв алфавита.
Источник: Д. Соколов. Небесные магниты // https://clck.ru/XFpqN
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Говоря о том, как люди с расстройством аутистического спектра воспринимают архитектуру, автор одной статьи пишет, что они могут, например, избегать смотреть на ПЕРВЫЕ, поскольку те напоминают ВТОРЫЕ. Назовите ПЕРВЫЕ и ВТОРЫЕ.
Ответ: окна, глаза.
Комментарий: некоторые люди с расстройством аутистического спектра чувствуют себя некомфортно, если вынуждены смотреть в глаза собеседнику.
Источник: https://birdinflight.com/ru/architectura/20210607-mental-disorders-in-modern-architecture.html
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Животное из одной вымышленной вселенной может вырабатывать электричество. Его зрачки выглядят как ИКС и ИГРЕК. Изобразите ИКС и ИГРЕК.
Ответ: +, –.
Зачёт: плюс, минус; в любом порядке.
Комментарий: зрачки животного отсылают к положительному и отрицательному полюсам.
Источник: https://amphibia.fandom.com/wiki/Zapapede
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
На моду часто влияют технические достижения: например, головку булавки для галстука в конце девятнадцатого века иногда делали в виде НЕЁ, а от самой булавки шёл шнур к карманной батарее. Назовите ЕЁ.
Ответ: лампочка.
Комментарий: электрические устройства только начали распространяться и стали модными. Иногда лампочки даже делались в виде светлячков.
Источник: https://zen.yandex.ru/media/eregwen/moda-i-elektrichestvo-5fb3dd7c7eb1fe4ba02a96a2
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Один исландский отель предложил фотографам бесплатное проживание осенью в обмен на качественные снимки ЭТОГО. Назовите ЭТО двумя словами.
Ответ: северное сияние.
Зачёт: полярное сияние.
Комментарий: красивые фотоснимки северного сияния в будущем могут привлечь в отель большое количество туристов.
Источник: https://birdinflight.com/ru/novosti/20210723-iceland-hotel.html
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Чтобы избежать интереса со стороны ИХ, африканский народ тив в восемнадцатом веке наносил на лица рисунки, напоминающие шрамы от оспы. Назовите ИХ словом с двумя корнями.
Ответ: работорговцы.
Зачёт: рабовладельцы.
Комментарий: в то время на территории современной Нигерии была распространена работорговля, и местные жители надеялись, что знаки болезни отпугнут работорговцев.
Источник: Д. Грэбер. Долг // https://clck.ru/XTB5s
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
В одном фантастическом произведении действует раса, у представителей которой вместо голов мониторы. Низшие представители этой расы – ТАКИЕ. Ответьте, использовав дефис: какие именно?
Ответ: чёрно-белые.
Комментарий: мониторы низших представителей расы передают только чёрно-белое изображение, в отличие от более богатых, у которых изображение цветное.
Источник: Saga #23 // https://com-x.life/readcomix/480/46947.html#page-19
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Говоря об огромном количестве мраморных фасадов в Ашхабаде, Эрика Фатланд пишет, что к городу проявляют интерес представители ЕЁ. Какая фамилия входит в ЕЁ название?
Ответ: Гиннесс.
Комментарий: Ашхабад, например, был признан первым в мире городом по количеству мраморных фасадов на квадратный метр. Это было отмечено в Книге рекордов Гиннесса.
Источник: Э. Фатланд. Советистан // https://clck.ru/XHrsL
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Марселл Райх вспоминал, что в начале сороковых годов некоторые семьи отказались бежать из Франции из-за того, что пароход отплывал ПРОПУСК. Какие два слова мы пропустили?
Ответ: в субботу.
Зачёт: в Шаббат; по упоминанию субботы или Шаббата с сохранением формы (например, субботним утром).
Комментарий: набожные евреи не должны были пользоваться транспортом в Шаббат.
Источник: Д. Амман. Нефтяной король // https://clck.ru/XTBss
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
В настольной игре абало́н используются тяжёлые шары, которые выталкивают друг друга с игрового поля. Эту игру также называют настольным ИМ. Назовите ЕГО несклоняемым словом.
Ответ: сумо.
Комментарий: увесистые шарики напоминают борцов сумо, которые тоже выталкивают противника с площадки.
Источники:
1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Абалон_(игра)
2. https://www.vokrugsveta.ru/article/273097/
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Модные в начале двадцатого века зауженные юбки были так неудобны, что их даже называли ТАКИМИ. По основной версии, известный правитель получил прозвище ТАКОЙ после битвы под Сеистаном с туркменами. Какое слово мы заменили словом ТАКОЙ?
Ответ: хромой.
Комментарий: в юбках было очень неудобно ходить. Тамерлан, известный также как Хромой Тимур, стал хром на правую ногу после битвы под Сеистаном.
Источники:
1. https://kulturologia.ru/blogs/030321/49184/
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Тамерлан
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Чтобы лучше приспосабливаться к разным условиям плавания, рыбы могут менять жёсткость хвоста. Популяризатор науки сравнивает изменение жёсткости хвоста с выбором ЕЁ. Назовите ЕЁ одним словом.
Ответ: передача.
Комментарий: как водители меняют передачу в зависимости от условий движения, так и рыбы изменяют жёсткость хвоста, напрягая или расслабляя мышцы.
Источник: https://www.popmech.ru/technologies/734803-novyy-robot-tunec-mozhet-plavat-bystree-za-schet-hvosta-s-dinamichnoy-zhestkostyu/
Автор: Мария Подрядчикова (Москва).
Блок 2
Редактор: Яков Зайдельман (Переславль-Залесский) по материалам Андрея Бойко (Малая Виска)
Медиаресурс, посвящённый забытым вехам истории Украины, называется «Азия». Напишите мне три буквы, пропущенные в предыдущем предложении.
Ответ: мне.
Комментарий: хотя история Украины довольно часто напрямую была связана с Азией, ресурс о забытых вехах истории Украины называется «Амнезия». Слова «напишите мне» – прямая подсказка.
Источник: https://amnesia.in.ua
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Российский менеджер Максим Батырев считает, что выводы, сделанные из уроков жизни, должны оставаться с человеком навсегда. В своей книге «45 шишек менеджера» он описывает шишки, которые должен набить каждый управленец. Какое слово мы дважды заменили в этом вопросе?
Ответ: тату.
Зачёт: татуировки.
Комментарий: книга Батырева называется «45 татуировок менеджера». Он пишет, что самые главные выводы «…никогда не исчезнут из моей памяти, как настоящие татуировки – с тела, и всегда сопровождают меня».
Источник: https://www.mann-ivanov-ferber.ru/books/paperbook/tattoos/
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Амбициозному бизнесмену Ричарду Брэнсону приписывают такое высказывание: «Я верю в благотворную диктатуру при условии, что диктатор – государство». Какое короткое слово мы заменили?
Ответ: я.
Комментарий: Брэнсон – жёсткий предприниматель, он возглавляет несколько компаний и делает это очень умело и успешно. Он говорит, что верит в благотворную диктатуру, если диктатором станет именно он. Замена и структура вопроса обыгрывают высказывание «Государство – это я», которое приписывают Людовику Четырнадцатому.
Источник: https://www.brainyquote.com/quotes/richard_branson_183469
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Цыгане верят, что, если умершего долго не хоронить, он может превратиться в вампира, причём это относится не только к людям. Например, если ЕЁ вовремя не съесть и держать в доме слишком долго, то ОНА начнёт двигаться, шуметь, а со временем на ней даже может появиться кровь. Атрибутом какого праздника считается ОНА?
Ответ: Хэллоуин.
Комментарий: она – тыква. Забавно, что не только англосаксы, но и цыгане отождествляют тыкву с тёмными силами. Слово «превратиться» – намек на тыкву из сказки «Золушка».
Источник: https://www.youtube.com/watch?v=y2DRJs-Oh_g&ab_channel=СемьЛегенд (3:30)
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Исландцы вешают на шеи котов колокольчики, чтобы коты ДЕЛАЛИ ЭТО. Как звали персонажа, который перестал ДЕЛАТЬ ЭТО, когда захотел поумнеть?
Ответ: Страшила.
Комментарий: делать это – отпугивать птиц. Страшила был пугалом и должен был отпугивать птиц, но отправился с Элли в путешествие ради мозгов.
Источник: Орел и решка. Исландия // https://orel-i-reshka.friday.ru/videos/na-krayu-sveta/iceland (7:10)
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
В 1632 году Хеза́рфен Ахмет Челеби́ за несколько минут проделал путь от Гала́тской башни в европейской части Стамбула к площади Доганджилар в его азиатской части. Фильм о Хезарфене называется «Турецкий Каир». Какое слово мы заменили?
Ответ: Икар.
Комментарий: между названными в вопросе объектами довольно большое расстояние, а кроме того их еще и разделяет Босфорский пролив. Так что за несколько минут такое расстояние можно было преодолеть только по воздуху. Икар – анаграмма слова «Каир» (хотя Каир в тот период действительно был турецким – принадлежал Османской империи).
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Хезарфен_Ахмет-челеби
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Выполненные Тимофеем Ивановым портреты императриц Елизаветы Петровны и Екатерины Великой очень ценились, так как именно эти портреты использовал Санкт-Петербургский двор. Какое слово мы пропустили в этом вопросе?
Ответ: монетный.
Комментарий: Иванов был медальером монетного двора, по его штемпелям изготавливались монеты с портретами императриц. Слова «очень ценились» должны были намекнуть на определенную цену, а значит – на деньги.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Иванов,_Тимофей_Иванович
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Рассказывают, что работорговцы запрещали африканцам брать с собой в Америку любые предметы, кроме НИХ: было подмечено, что ОНИ поддерживали дух рабов, и процент выживших в плавании оказывался больше. Назовите тот из НИХ, который можно увидеть на звёздном небе.
Ответ: Лира.
Зачёт: Треугольник.
Комментарий: было подмечено, что выживаемость рабов увеличивалась, если разрешалось брать с собой музыкальные инструменты. Возможно, они приободряли рабов. Лира и Треугольник – названия и созвездий, и музыкальных инструментов.
Источник: 
1. http://www.redov.ru/kulturologija/stanovlenie_dzhaza/p6.php
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Созвездие#Список_созвездий
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Героиня клипа певицы Круть носит с собой музыкальный инструмент, но не может играть на нём, пока не встречает огромного кота, который дарит ей часть своего тела. Какую именно часть?
Ответ: усы.
Комментарий: усы кота стали струнами для бандуры.
Источник: https://www.youtube.com/watch?v=TW4bQ1GTD3c
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Город Хартум получил название от узкой длинной косы в месте слияния Белого и Голубого Нила. Русский перевод арабского слова «Хартум» тоже начинается с буквы «х» [ха] . Напишите этот перевод.
Ответ: хобот.
Комментарий: вероятно, город получил название Хартум, потому что узкая продолговатая коса визуально напоминала местным хобот слона. Хартум – столица Судана. В некоторых районах Судана, кстати, водятся саванные слоны.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Хартум
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Из-за генетической болезни нос бизнесмена Джона Моргана к старости вырос до огромных размеров. В одном биографическом фильме рассказ о Моргане идёт на фоне картины. Назовите изображённую на этой картине достопримечательность.
Ответ: Сфинкс.
Комментарий: такое вот неожиданное противопоставление: огромный нос Моргана и отсутствующий нос Сфинкса.
Источник:
1. https://tokadoka.com/stati/prim/morgan.html
2. Х/ф «Тесла», 33:50
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Писатель Умберто Эко рассказывал, как один из читателей его романа «Имя розы» сообщил, что сумел найти упомянутую в предисловии лавку книжных древностей. Это сообщение показалось Эко особенно забавным, потому что он… Что писатель сделал с этой лавкой?
Ответ: придумал.
Зачёт: выдумал, сочинил, другие синонимичные ответы.
Источник: У. Эко. Откровения молодого романиста.
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
